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Ore 9.36 

Consiglieri presenti: 48 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Gian Carlo Venturini – Gian Carlo Capicchioni – Francesco 

Mussoni – Teodoro Lonfernini – Marco Arzilli – Pasquale Valentini - Iro Belluzzi 

 

 

– Seduta Pubblica – 

 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 22-23-24 agosto 2016 

- La Reggenza informa che, nella seduta dell’Ufficio di Presidenza di martedì 30 agosto 2016 tutti i 

Gruppi Consiliari – considerato l’attuale momento politico e l’impossibilità di addivenire in tale 

contesto alla definizione della proposta di riforma del Regolamento Consiliare - hanno 

unanimemente convenuto di continuare ad applicare anche per questa sessione consiliare il 

contingentamento dei tempi di intervento così come avvenuto in via sperimentale nelle precedenti 

sessioni consiliari 

La Reggenza ricorda che tale contingentamento va a limitare i tempi di intervento previsti dalle 

vigenti norme del Regolamento Consiliare e per la sua applicazione necessita dunque del consenso 

di tutti i Consiglieri – nemine contradicente 

In assenza di obiezioni, si procede con i tempi contingentati 
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- Intervento del Consigliere Ivan Foschi per comunicare la sua decisione di non ricandidarsi alle 

prossime elezioni e contestualmente ringrazia tutto il personale di Palazzo Pubblico e dell’Ufficio 

Segreteria Istituzionale per il supporto prestato 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Tony Margiotta 

- Intervento del Consigliere Ivan Foschi sull’analisi dell’attuale periodo storico 

- Intervento del Consigliere Ivan Foschi sui problemi dei crediti non performanti NPL  

- Intervento del Consigliere Mimma Zavoli sulla giornata della democrazia con apprezzamento del 

messaggio della Ecc.ma Reggenza 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Francesca Michelotti 

- Intervento del Consigliere Tony Margiotta per comunicare che nella mattinata, unitamente ai 

Consiglieri Michele Muratori e Simone Celli ha informato gli Ecc.mi Capitani Reggenti che il 

Gruppo Consiliare Sinistra Unita-LabDem insieme ai Consiglieri Guerrino Zanotti, Enrico 

Carattoni e Vladimiro Selva voteranno all’unisono e si schiereranno all’opposizione 

- Intervento del Consigliere Elena Tonnini per illustrare la presentazione di un ordine del giorno 

sulle modalità e la trasparenza delle prossime consultazioni elettorali emessi sotto controllo OSCE 

per verificare e vigilare che non ci siano irregolarità 

Replica dell’Ecc.ma Reggenza che precisa che l’ordine del giorno non è ammissibile a meno che 

non verta su commi iscritti all’ordine del giorno della presente sessione consiliare, in quanto 

qualora accolto impegnerebbe un Consiglio Grande e Generale sciolto. La Ecc.ma Reggenza 

ricorda che la legge elettorale prevede tutta una serie di procedure che garantiscono e assicurano 

il corretto svolgimento della prossima tornata elettorale  

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Francesca Michelotti – Roberto Ciavatta 

 

2. Presa d’atto degli atti di accertamento adottati dal Collegio per l’esame delle istanze 

di assunzione della cittadinanza per naturalizzazione ai sensi dell’art.2 ter, comma 7, 

della Legge n.114/2000 come introdotto dall’art.2 della Legge n.38/2016 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’elenco delle istanze di assunzione della 

cittadinanza per naturalizzazione e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Valeria Ciavatta – Andrea Zafferani – Luigi Mazza 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni  

Il Consiglio, ai sensi dell’art. 2 ter, comma 7, della Legge n.114/2000 come introdotto 

dall’art.2 della Legge n.38/2016, con presa d’atto, concede la cittadinanza 

sammarinese per naturalizzazione ai richiedenti di cui all’elenco – Allegato n.1 

(Delibera n.1) 

 

3. Dimissioni della Signora Nicoletta Canini da membro – e Presidente - della 

Commissione di Vigilanza e sua sostituzione e dimissioni del Signor Roberto 

Tamagnini da membro della Commissione di Vigilanza e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura delle lettere di dimissioni pervenute rispettivamente in data 13 e 14 

settembre 2016 

Il Consigliere Alessandro Mancini per il Gruppo Consiliare del Partito Socialista propone la 

candidatura del Signor Marino Serra 

Il Consigliere Tony Margiotta per il Gruppo Consiliare di Sinistra Unita-LabDem propone la 

candidatura della Signora Simonetta Fanelli 
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Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina i Signori Marino Serra e 

Simonetta Fanelli membri della Commissione di Vigilanza – Allegato n.2 (Delibera 

n.2) 

 

4. Progetto di legge “Modifiche alla Legge 22 dicembre 2015 n.189 e Variazione al 

Bilancio di Previsione dello Stato e degli Enti del Settore Pubblico Allargato per 

l’esercizio finanziario 2016” (I lettura) (sarà richiesta la procedura d’urgenza) 

La Reggenza informa che, come preannunciato nella seduta del 30 agosto 2016 dell’Ufficio di 

Presidenza, si intende sottoporre il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla procedura 

d’urgenza 

Sulla procedura d’urgenza intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani - Elena Tonnini – Marco 

Podeschi – Tony Margiotta – Mario Lazzaro Venturini – Maria Luisa Berti – Denise Bronzetti - 

Luigi Mazza che propone di sospendere la seduta e convocare un Ufficio di Presidenza - Gerardo 

Giovagnoli - Alessandro Mancini 

 

La Ecc.ma Reggenza sospende la seduta e convoca una riunione dell’Ufficio di Presidenza con la 

partecipazione di alcuni membri del Congresso di Stato  

 

Alle ore 11.20 la seduta è sospesa  

 

 

Ore 15.23 

Consiglieri presenti: 52 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Gian Carlo Capicchioni – Francesco Mussoni - Teodoro 

Lonfernini - Pasquale Valentini – Gian Carlo Venturini – Giuseppe Maria Morganti – Iro Belluzzi – 

Marco Arzilli 

 

 

Prosecuzione dibattito comma 4 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio riferisce in merito all’incontro con i Gruppi 

Consiliari e comunica che è stato depositato un nuovo testo 

La Reggenza chiede di esprimersi sulla procedura d’urgenza in riferimento al nuovo testo 

Sulla procedura d’urgenza interviene il Consigliere Elena Tonnini  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 44, Voti Contrari 8, Astenuti 1, approva la procedura 

d’urgenza 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Luigi Mazza – Vladimiro Selva – Tony Margiotta – 

Andrea Zafferani che presenta emendamenti a nome di SU-Lab Dem, Civico10, UPR, AP e del 

Consigliere Michele Muratori, poi respinti – Nicola Selva – Andrea Belluzzi – Marco Gatti – Gian 

Matteo Zeppa 

 

Alle ore 17.19 la seduta è sospesa per l’elezione dei Capitani Reggenti 

 

6. Elezione dei Capitani Reggenti per il semestre 1° ottobre 2016 – 1° aprile 2017 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

Il Consiglio, elegge Capitani Reggenti i Consiglieri Marino Riccardi III – Fabio 

Berardi II – Vedi Allegato n.3 (delibera n.3) 

 

Alle ore 19.00 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 21.18 

Consiglieri presenti: 42 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Gian Carlo Venturini – Gian Carlo Capicchioni – Marco 

Arzilli 

 

 

Prosecuzione dibattito comma 4 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Massimo Cenci – Franco Santi - Francesca 

Michelotti – Paolo Crescentini – Gerardo Giovagnoli – Luca Beccari – Elena Tonnini che presenta 

un emendamento a nome di Movimento Civico RETE poi respinto – Valeria Ciavatta - Marco 

Podeschi – Andrea Belluzzi – Guerrino Zanotti 

 

Alle ore 00.00 la seduta è tolta  

 

 

20 settembre 2016  

 

 

Ore: 9.29 

Consiglieri presenti: 41 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Gian Carlo Venturini - Gian Carlo Capicchioni – Francesco 

Mussoni – Iro Belluzzi – Teodoro Lonfernini 

 

 

Prosecuzione dibattito comma 4 

Replica del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 25, Voti Contrari 21, approva l’intero progetto di 

legge comprensivo degli allegati e degli emendamenti accolti – Vedi Allegato n.4 

 

5. Istanze d’Arengo 

• Istanza d’Arengo perché la pratica dell’aborto sia depenalizzata e resa legale con 

riferimento ai casi di gravidanza in cui sussistano gravi rischi di salute per la 

donna (istanza n.7) 

• Istanza d’Arengo perché la pratica dell’aborto sia depenalizzata e resa legale con 

riferimento ai casi di gravidanza riguardanti donne vittime di violenza sessuale 

(istanza n.8) 

• Istanza d’Arengo perché la pratica dell’aborto sia depenalizzata e resa legale con 

riferimento ai casi di gravidanze riguardanti donne minorenni (istanza n.9) 
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• Istanza d’Arengo perché la pratica dell’aborto sia depenalizzata e resa legale con 

riferimento ai casi di gravidanze in cui sussistano rischi di patologie gravi o 

malformazioni per il feto (istanza n.10) 

• Istanza d’Arengo perché la pratica dell’aborto sia depenalizzata e resa legale con 

riferimento ai casi di gravidanze riguardanti donne che versano in condizioni di 

emarginazione o disagio sociale (istanza n.11) 

Il dibattito sulle istanze d’Arengo è unificato 

Il Segretario di Stato per la Sanità e la Sicurezza Sociale ed il Segretario di Stato per gli Affari 

Interni danno lettura dei testi delle istanze in oggetto e riferiscono in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marco Gatti – Antonella Mularoni – Mimma Zavoli 

– Elena Tonnini – Nicola Selva – Michele Muratori – Vladimiro Selva – Ivan Foschi – Luca 

Beccari – Andrea Belluzzi – Luca Santolini – Roberto Ciavatta – Mariella Mularoni – Milena 

Gasperoni – Augusto Michelotti – Andrea Zafferani – Denise Bronzetti – Tony Margiotta – Filippo 

Tamagnini – Massimo Cenci – Gian Matteo Zeppa – Guerrino Zanotti  

 

Alle ore 13.04 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 15.31 

Consiglieri presenti: 48 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Francesco Mussoni – Gian Carlo Venturini – Teodoro 

Lonfernini – Gian Carlo Capicchioni – Marco Arzilli 

 

 

Prosecuzione dibattito comma 5 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Franco Santi– Maria Luisa Berti – Francesca 

Michelotti - Enrico Carattoni – Gerardo Giovagnoli – Manuel Ciavatta che contestualmente 

presenta un Ordine del Giorno a nome dei Gruppi Consiliari di PDCS, NS, AP e UPR 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità e la Sicurezza Sociale 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 29, Voti Contrari 23, Astenuti 1 approva l’istanza 

d’Arengo perché la pratica dell’aborto sia depenalizzata e resa legale con riferimento 

ai casi di gravidanza in cui sussistano gravi rischi di salute per la donna (istanza n.7) 

– Vedi Allegato n.5 (Delibera n.4) 

 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 28, Voti Contrari 25, approva l’istanza d’Arengo 

perché la pratica dell’aborto sia depenalizzata e resa legale con riferimento ai casi di 

gravidanza riguardanti donne vittime di violenza sessuale (istanza n.8) – Vedi 

Allegato n.6 (Delibera n.5) 

 

Il Consiglio, con Voti Contrari 27, Voti Favorevoli 24, Astenuti 1 respinge l’istanza 

d’Arengo perché la pratica dell’aborto sia depenalizzata e resa legale con riferimento 

ai casi di gravidanze riguardanti donne minorenni (istanza n.9) – Vedi Allegato n.7 

(Delibera n.6) 
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Il Consiglio, con Voti Favorevoli 27, Voti Contrari 25, Astenuti 1 approva l’istanza 

d’Arengo perché la pratica dell’aborto sia depenalizzata e resa legale con riferimento 

ai casi di gravidanze in cui sussistano rischi di patologie gravi o malformazioni per il 

feto (istanza n.10) – Vedi Allegato n.8 (Delibera n.7) 

 

Il Consiglio, con Voti Contrari 26, Voti Favorevoli 24, Astenuti 2 respinge l’istanza 

d’Arengo perché la pratica dell’aborto sia depenalizzata e resa legale con riferimento 

ai casi di gravidanze riguardanti donne che versano in condizioni di emarginazione o 

disagio sociale (istanza n.11) – Vedi Allegato n.9 (Delibera n.8) 

 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 27, Voti Contrari 25, approva l’Ordine del Giorno 

per impegnare il Congresso di Stato a: 

- attuare aggiornamenti normativi di tutela nel diritto alla vita del nascituro – sin dal 

concepimento - e della vita e dei diritti alla salute ed all’integrità fisica della madre, 

nonché a sostegno delle famiglie e delle madri in gravidanza e per una maggior 

tutela sociale dei minori nell’ambito della famiglia – naturale, affidataria e 

adottiva; 

- individuare ulteriori strumenti di sostegno della maternità nonché a valutare 

l’aggravio delle sanzioni penali previste per i casi di violenza contro le donne - Vedi 

Allegato n.10 

 

Istanza d’Arengo perché sia interdetta ai membri eletti del Consiglio Grande e 

Generale la possibilità di cambiare schieramento politico di appartenenza nel corso 

della legislatura (istanza n.25) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Augusto Casali – Ivan Foschi – Mimma Zavoli – 

Massimo Cenci – Denise Bronzetti – Elena Tonnini – Filippo Tamagnini – Marco Podeschi  – 

Gerardo Giovagnoli – Luigi Mazza  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, respinge l’istanza d’Arengo perché 

sia interdetta ai membri eletti del Consiglio Grande e Generale la possibilità di 

cambiare schieramento politico di appartenenza nel corso della legislatura (istanza 

n.25) – Vedi Allegato n.11 (Delibera n.9) 

 

Saluto di fine semestre della Ecc.ma Reggenza  

 

Alle ore 18.28 la seduta è tolta 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

L’UFFICIO DI SEGRETERIA 

 

 


